

拉美新冠超2000万 中国驰援疫苗助力抗疫

拉美和加勒比地区累计新冠确诊病例日前超过2000万例。2月18日,巴西累计新冠确诊病例超过1000万例,成为继美国和印度之后世界上第三个确诊病例过千万的国家。

受多重因素影响,拉美抗疫形势依然严峻。值此时刻,中国新冠疫苗陆续运抵多个拉美国家,为这些国家抗疫增添了力量和信心。

拉美疫情严重

巴西是目前拉美地区疫情最严重的国家,正在经历自去年12月开始的第二波疫情。巴西东北部联合抗击新冠疫情科学委员会协调人米格尔·尼科莱利斯说,近几个月来巴西病例增加很快,开始在全国蔓延的亚马孙州报告的变异病毒可能也具有高传染性。

哥伦比亚、阿根廷和墨西哥的累计确诊病例先后于1月23日、2月10日和2月16日分别突破200万例。秘鲁、古巴等国家的疫情形势也不容乐观。

其间专家指出,拉美民众进入“防疫疲劳期”出现懈怠情绪,加之此前在圣诞节和新年假期期间各国民众的节日采购、人员聚集等活动,令疫情传播加快。

阿根廷国家科技大学数据库研究工作组成员索莱达·雷塔马尔说,疫情反弹原因复杂,其中民众对疫情掉以轻心是主因。他说:“旅游的恢复、百人以上聚会和社会活动增加以及人们认为疫苗将解决问题等,都导致民众放松警惕。”

巴西卫生专家认为,缺乏强有力的隔离措施以及居民防疫意识懈怠是导致巴西第二波疫情持续恶化的主要因素。巴西利亚大学流行病学教授乔纳斯·布兰特说:“民众已对疫情习以为常。公共部门在追踪密接者行动轨迹、病毒检测和社会隔离等方面措施也不够有效。”



2月20日,在哥伦比亚波哥大卫生和社会保障部仓库,哥总统杜克(前排中)在疫苗接收仪式上讲话。
新华社发

中国疫苗助力

尽管当前疫情依然严峻,但令拉美国家感到振奋的是,来自中国的新冠疫苗如同“及时雨”般陆续抵达,给这些国家抗疫提供了重要助力。

20日下午,首批由中国科兴公司生产的新冠疫苗运抵哥伦比亚首都波哥大。哥总统杜克在疫苗接收现场举行的新闻发布会上表示,哥中两国通力合作确保疫苗快速抵达,让哥伦比亚“欢欣鼓舞”,这批疫苗将挽救更多人生命。

同日,首批中国科兴新冠疫苗运抵墨西哥首都墨西哥城。此前,由中国军事医学研究院和康希诺公司联合研发的腺病毒载体疫苗原液也已运抵。

中国疫苗在越来越多的拉美国家收获信任。从智利到巴西,从秘鲁到哥伦比亚,多个拉美国家已批准紧急使用来自中国的新冠疫苗,其中一些国家已开

始大规模接种中国疫苗,秘鲁、智利等国领导人更是带头打上中国疫苗。

2月9日晚,秘鲁总统萨加斯蒂在首都利马接种中国国药集团研发的新冠疫苗。萨加斯蒂说,接种疫苗是免遭病毒感染的最佳保护屏障,是秘鲁战胜新冠疫情迈出的第一步,政府的目标是在2021年为所有秘鲁人接种疫苗。

2月12日,智利总统皮涅拉接种科兴新冠疫苗后发表讲话说:“我想对所有的同胞说,这是一支安全、有效的疫苗。”

自拉美出现新冠疫情以来,从举行视频工作会议交流抗疫经验,到派出中国医疗专家组与拉美国家并肩战斗、为拉美国家提供抗疫支持,再到如今中国疫苗助力拉美国家抗疫,中拉携手抗疫的暖心故事,展现了中拉间的深情厚谊,书写出中拉命运与共的动人篇章。

新华社墨西哥城2月20日电

福奇谈特朗普 他命人打压诋毁我



作为防疫权威,福奇为抗击疫情奋力疾呼,获称美国“抗疫队长”。然而,媒体称,特朗普对这名科学家并不“感冒”,最终采取“封杀”手段,禁止他在白宫公开露面,并以自己的亲信、神经放射学家斯科特·阿特拉斯取而代之,而后者在传染病方面并无专长,对特朗普亦步亦趋。

福奇说,特朗普并不是他“努力与之

共事”的第一位总统,罗纳德·里根也曾不愿认真处理涉及某些群体的艾滋病危机。即便如此,福奇与里根的关系也比与特朗普关系好得多,里根“从未阻碍福奇努力做的事”。特朗普对伪科学的依赖和对阴谋论的坚持,直接破坏了福奇以科学指导国家防疫的努力。

据媒体报道,福奇的质疑和纠正令特朗普厌烦,后者常在私下及公开场合贬低福奇。“人们已经厌倦听福奇和所有白痴的话了,”特朗普去年与幕僚在电话中说,“福奇就是一场灾难!”在对待福奇问题上,特朗普的前首席战略师斯班农态度更为激进,甚至叫嚣将福奇“斩首”,并把他的头挂在白宫外示众,以此警告联邦政府官员:要么跟着我们一起干,要么走人!对此,福奇说:“这太不寻常了!”

福奇曾就艾滋病、埃博拉、寨卡、新冠以及其他卫生危机先后向六位总统提供建议,以向总统直言不讳闻名。约瑟夫·拜登就任新一届总统后,任命他为首席医疗顾问。

新华社特稿

美国两女子假扮老妇打疫苗被识破

美国佛罗里达州两名女子企图乔装打扮成“老婆婆”接种第二剂新冠疫苗,结果被识破。

美国广播公司新闻部19日报道,佛罗里达州奥兰治县卫生事务主管劳尔·皮诺在一场新闻发布会上说,两名女子几天前“穿成老婆婆的样子,企图第二次接种”。

按照皮诺的描述,两名女子“全副武装”,戴帽子、手套和眼镜出现在奥兰治县会议中心。她们所持第一剂接种卡真实有效,首次接种如何得逞尚不得知。

气好。”

皮诺说,新冠疫苗眼下是“抢手货”。已发现几起冒充有资格接种事件,这类事件可能“比想象得多”。

除医护人员、长期护理中心的老年人和员工,佛罗里达州还允许65岁以上人员接种疫苗。接种处排起长队,一些老年人为接种疫苗,在外面“扎营”过夜。

美国疾病控制和预防中心说,截至18日,佛罗里达州已完成大约380万剂新冠疫苗接种。

新华社特稿

疫情·速递

阿根廷疫苗丑闻 卫生部长递辞呈

由于被媒体曝光利用职务之便违规安排他人优先接种新冠疫苗,阿根廷卫生部长冈萨雷斯·加西亚19日向总统费尔南德斯递交辞呈。

阿根廷媒体日前报道,冈萨雷斯·加西亚利用职务之便为阿根廷一些地方官员、企业家、工会成员等开设接种新冠疫苗特殊通道。

按照阿根廷相关规定,疫苗优先接种群体为一线医务人员、教师、年长者等特殊人群。

迫于舆论压力,费尔南德斯19日要求冈萨雷斯·加西亚辞职。

阿根廷政府宣布,阿卫生部副部长卡拉·比索蒂将接替部长职务,并于20日正式就职。

阿根廷卫生部19日公布的数据显示,该国较前一日新增确诊病例7886例,累计确诊2054681例;新增死亡病例143例,累计死亡51000例。目前阿根廷全国有3608名新冠患者在重症监护室治疗。据新华社电



法国近期可能 调整防疫措施

2月19日,人们在法国巴黎街头过马路。法国总统马克龙19日表示,目前决定放松或加强现行防疫措施为期尚早,可能会在8到10天内作出决定。

根据法国卫生部门19日发布的数据显示,法国在过去24小时内新增新冠确诊病例24116例,新增死亡328例。法国政府新闻发言人阿塔尔当天表示,尽管日增确诊病例仍然居高,但疫情总体走势开始趋缓。法国目前实施宵禁措施,餐馆和博物馆等公共场所持续关闭。新华社发

印度千栋居民楼 发现病例被封闭

印度金融中心孟买市政府官方数据显示,截至20日,孟买1300多栋居民楼因新冠疫情被封闭,逾7万人被要求居家隔离。

孟买市政府近日发布了更为严格的疫情防控规定,一栋居民楼里如果发现5例及以上新冠确诊病例,整栋居民楼将被封闭,楼内所有居民将被要求居家隔离。

孟买收紧疫情防控措施与该市近期新增确诊病例大幅上升有关。2月初,孟买单日新增确诊病例约400例,近几天这一数字升至800例至900例。专家认为,孟买近期新增病例数大幅上升与市郊铁路2月初重新运营、居民不严格遵守防疫规定有关。据报道,孟买近60%的居民出行已不戴口罩。孟买市长佩德内卡尔日前警告说,如果疫情明显上升且居民不严格遵守防疫规定,不排除对孟买再次实施封锁措施的可能。数据显示,截至20日上午,印度24小时内新增新冠确诊病例13993例,累计确诊10977387例;新增死亡病例101例,累计死亡156212例。截至19日,孟买24小时内新增确诊病例823例,累计确诊317310例。新华社特稿